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Metod bodovnog
ocenjivanja

Metod ponderisanja faktora
Center of gravity metod
Break-even analiza lokacija

Transportni model




il )) Metod bodovnog ocenjivanja

poredna metoda, najjednostavnija

e Faze:

— Prikupljanje informacija o moguc¢im alternativnim
lokacijama;

— Definisanje alternativnih lokacija;

— Definisanje faktora za ocenjivanje;

— Definisanje bodovnog sistema (0, 11 2);

— Ocenjivanje alternativnih lokacija po faktorima,;
— Izbor najpogodnije lokacije.



) Primer metode bodovnog ocenjivanja
\

/

_ i3 Faktori za izbor lokacije Alternativne lokacije
Rberd. Faktor Zahtevi A B C D E
] . orijentisanost prema
1. Spoljna politika dr3avama iz EU 2 2 2 2 2
2r Ekonomska politika "be“”?'”a’ slobodna 0 2 1 2 0
trgovina

3 Finansijska politika slobodan protok kapitala 2 2 0 2 1

4. Radna snaga obrazovani radnici 1 0 2 2 0

5 Saobracaj na putevi, ,zglezn|ck| 0 1 0 1 5

makrolokaciji saobracaj

6. Prodajno trziste blizina prodajnog trzisSta 0 2 1 2 1

7. | Viast spremnost na 2 2 1 1 0
kooperativnost

8. Zemljiste ravno, tvrdo, suvo 2 0 2 2 0

10. Energija minimalno 10 kVA 2 0 0 1 0

11. TroSkovi maksimalno 200 n.j/m? 0 1 0 2 1

UKUPNO: 11 12 9 17 7




%

) Metod ponderisanih faktora

J

K 'Najéire primenjena tehnika u izboru lokacije
 Korisna za usluzne | proizvodne lokacije
 Ocena lokacije preko faktora
— Materijalnih (kvantitativni) faktori
* Primer: kratkoroCni & dugorocni troskovi
— Nematerijalni (kvalitativni) faktori
* Primer: Kvalitet obrazovanja, vestine RS



E ) Koraci u metodi ponderisanih

' faktora

"« Lista relevantnih faktora

 Dodeljivanje vaznosti — tezina svakom
faktoru (od 0 —11li O - 100)

 Razvijanje skale za svaki faktor (od 1 —
100)

 Ocena svake lokacije po skali

« MnoZzenje ocene sa tezinama za svaki
faktor 1 ukupne vrednosti

* Izbor lokacije sa najvecCim rezultatom



Lokacija

Hithna pomoc¢



Lokaclja

Hitha pomoc¢

Sever

I

Pitts.burgh

Unio‘ntown

Scrgmton

® State College

Harrisburg
O Philadelphia




Lokacija

Hitna pomoc¢

Erie Sever
—
AN

Faktor lokacije Tezina Ocena
Ukupno pacijenata po milji u mesecu?25 4
IskoriS€enost objekta 20 3
Prosecno vreme po izlasku 20 3
Brzi pristup 15 4
Troskovi zemlje | adaptacije 10 1
Karakteristike RS 10 5




Lokaclja

Erie Sever
e I

Ponderisani rezultat

Troskovi zemlje 1 izgradnje
Karakteristike RS

Hitna pomoc¢

Tezina

N

Ocena

secu2b
20
20
15
10
10

O, b owWwwhbH




Lokaclja

Hitha pomoc

Erie Sever
T I
Ponderisan] AN
zina Ocena
WS = (25 x 4) 25 4
\ ZQ/ 3
20 3
N 15 4
Troskovi zemljista i izgradnje 10 1
Karakteristike RS 10 5




il ) Lokaclja

Hithna pomoc¢

Erie Sever
o] I
o N
Ponderisani rezultat
Zina Ocena

WS = (25x4) + (20 x 3) secu25 4
20 3
20 3
I 15 4
Troskovi zemlje 1 izgradnje 10 1
Karakteristike RS 10 5




Lokacija

Hitha pomoc¢

Erie Sever
o] I
o N
Ponderisani rezultat
Tezina Ocena

WS = (2 Xcu25 4
(20 x 3) 0 3
20 3
= T TR et \—/4
Troskovi zemlje 1 izgradnje 10 1
Karakteristike RS 10 5




Lokacija

Erie Sever
e I

Ponderisani rezultat

WS =(25x4) + (20 x 3) +
(20x 3) + (15x 4) +
(10 x 1) + (10 x 5)

Troskovi zemlje 1 izgradnje

Karakteristike RS

Hitna pomoc¢

Tezina

N

Ocena

secu2b
20
20
15
10
10

O, b owWwwhbH




Lokacija

Erie Sever
e I

Ponderisani rezultat

WS = 340

Troskovi zemlje 1 izgradnje
Karakteristike RS

Hitna pomoc¢

Tezina

N

Ocena

secu2b
20
20
15
10
10

O, b owWwwhbH




Koja je od ovih lokacija bolja?

Faktori lokacije TezZina Ocena Ponderisani rezultat
1. Ukupno pacijenata po milji u mesecu 25 4 100
2. Iskoriséenost objekta 20 3 60
3. ProseCno vreme izlaska 20 3 60
4. Brza pristupacnost 15 4 60
5. Troskovi zemljiSta i adaptacije 10 1 10
6. Karakteristike RS 10 5 50
Ukupni rezultat =
340
Faktori lokacije Tezina Ocena Ponderisani rezultat
1. Ukupno pacijenata po milji u mesecu 25 4 100
2. Iskoriséenost objekta 20 5 100
3. Prosecno vreme izlaska 20 4 80
4. Brza pristupacnost 15 3 45
5. Troskovi zemljista i adaptacije 10 1 10
6. Karakteristike RS 10 3 30

Ukupni rezultat =
365
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r ) Prednosti | nedostaci MPF (FRM)

1 . | | )I
. [
i
o -
s » r‘t::l'

"+ Prednosti metode ponderisanih faktora su sledece:

— 1o je najrasprostranjenija metoda koja se koristi u izboru
lokacije;

— laka je za primenu;
— koristi se za izbor lokacije i proizvodnih i usluznih objekata;
— uzima u obzir sve faktore koji su znacajni za izbor;
— dodeljuje tezine uticajnim faktorima.
« Nedostaci ove metode su:
— uzima u obzir vazne aspekte lokacije, ali ne i daljinu;

— subjektivnost strucnjaka u izboru faktora i odredivanju
njihove znacajnosti.



W

i ) Center of Gravity metod

| )
it
-

B D onalazi lokaciju jednog distribucionog centra
koji opsluzuje nekoliko destinacija
o Sluziizaizbor lokacije izmedu viSe alternativa

 Izbor lokacije kada nisu unapred definisane
alternative

« Kaoristi se primarno za usluge
« Razmatra
— Lokaciju postojecih destinacija
* Primer: trziSta, trgovine itd.
— Obim koji treba isporuciti, tezina tereta
— Daljinu isporuke (ili troskove)

» Troskovi isporuke/kom/m je konstanta



%

) Koracl Center of Gravity metode

J

 Postavi postojece lokacije na dijagram
— Mreza ima proizvodnu skalu

— Odrzavanje relativnih daljina (rektilinearne
— pravougaone, euklidove, CebiSevljeve
daljine)

 ProraCcun X & Y koordinata za ‘center of
gravity’
— Daje lokaciju distributivhog centra
— Minimizira transportne troskove



Lokacija

Hitha pomoc¢

sEuklidova razdaljina (pravolinijska)

*Rektilinearna (pravougaona) razdaljina



Lokacija

Erie Hitha pomoc¢
A (50, 185) Sever P

T

150

Scrgmton

% State College
g 100 | B (175, 100)
e Pltts.burgh
Harrisburg
50 O Philadelphia

Uniontown

50 100 150 200 250 300
x (milje) — [stok



Lokacija

Erie Hitha pomoc¢
A (50, 185) Sever P

T

150

Scrgmton

;% State College
£ 100 | B (175, 100)
u Pltts.burgh
Harrisburg
50 O Philadelphia

Uniontown

50 100 150 200 250 300
X (milje) — |stok



Lokacija

Erie Hitna pomocC
200 A (50, 185) Server P
150 /\ >
Scranton
[
o)
= State College
= 100
e Pittsburah B (175, 100)
50 Euclidova razdaljina >

0 dAB:’\/(XA_XB)Z'l'(yA_yB)Z -

ok



200

150

Lokaclja

Erie Hi n ,
A (50, 185) Sever tha POMOC

T

Scrgmton

Statq College

B (17§, 100)

Pittsbur

>

dag :«/(50 —175)2+ (185 - 100)2_

Euclidqva razd#jina

tok



Lokacija

Erie Hitha pomoc¢
A (50, 185) Sever P
il Scranton
o
;.qé 100 State College
S . B (175, 100)
>
50 Euclidova razdaljina >

dyg = 151.2 milja

B s Aav. stok



y (milje)

200

150

100

50

Lokacija

Erie Hitha pomoc¢
A (50, 185) Sever P

T

151.2 milja

Scrgmton

State College

B (175, 100)

Dittchiirah

>

tok



Lokacija

Erie Hitha pomoc
A (50, 185) Server P
150 151.2 milja
Scranton
o
= State College
£ 100
e Pittsburah B (175, 100)
50 Rektilinearna (pravougaona) raz;:lljina
0 g = [ Xa—Xg| +[Ya— Y&l —_

tok



200

150

Lokacija

Erie Hitha pomoc¢
A (50, 185) Sever P

T

Scrgmton

Stat§ College

B (17%, 100)

Rektiligearna %Ijl a >

tok



Lokacija

Erie Hitha pomoc¢
A (50, 185) Sever P

T

150 151.2 milja
Scranton
[

©
= State College
E 100
joim Pittsburgh B (175, 100)

50 Rektilinearna razdaljina

0 d,g = 210 milja _

stok



y (milje)

200

150

100

50

Lokacija

Erie Hitha pomoc¢
A (50, 185) Sever P

T

151.2 milja

Screnton
210 milja State College

B (175, 100
Pitts.burgh ( )

Harrisburg

® . .
Uniontown Phlladelphlz.al

50 100 150 200 250 300
X (milje) — [stok



Lokacija

Hitha pomoc¢

Od postojeCih lokacija izabrati jednu
lokaciju, tako da predeni put bude
minimalan



Lokacija

Hitha pomoc¢

Sever

or |
5 -
4
3

2 -
1

0 I N AN N NN N M TR N
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
X (milje) — |stok

y (milje)




Lokacija

; (a) Lociranje u C (5.5, 4.5) " >
| Hitna pomoc

Sever

Oblasti Populacija Daljina
(X, y) (1) (d) Id

X (mije) — [stok



Lokacija

; (a) Lociranje u C (5.5, 4.5) " >
| Hitna pomoc

Sever

Oblast Populacija Daljina
(X, y) (1) (d) Id
A (2.5, 4.5) 2

X (mije) — [stok



es)

(a) Lociranje u C (5.5, 4.5)

North
6 -
5
4 |
Census Populacija Daljina
Tract (X, Y) (1) (d) Id

A (2.5, 4.5) 2

X (miije) — ISTOK



Lokacija

Hitha pomoc¢

~~~
()
o — ~

Oblast Populacija Daljina
(X, y) (1) (d) Id
A (2.5, 4.5) 2

X (mije) — [stok



Lokacija

(a) Lociranje u C (5.5, 4.5)

Hitha pomoc¢

Sever

(X, ) | Id

A (2.5, 4.5) 2

X (mije) — [stok



Lokacija

= (a) Lociranje u C (5.5, 4.5)

Hitna pomo¢

Sever
ol
5
4 -
Oblast Populacija
(X, y) (M
A (2.5, 4.5) 2

X (m”Je) -_— IStOk



Lokacija

(a) Lociranje u C (5.5, 4.5)

Hitha pomoc¢

Sever
ol
5
r 2*3=06
oo
Oblast Popujacija Daljin
(X, y) ) (d) d
A (2.5, 4.5) 2 3+0=3 6

X (mije) — [stok



w ) Lokaclja

"~ (a) Lociranje u C (5.5, 4.5)

Hitha pomoc¢

Sever
-
5
4
oo
Oblast Populacija Daljina
(X, y) (1) (d) Id
A (2.5, 4.5) 2 3+0=3 6

X (mije) — [stok



] 9 Lokaclja

o) Lociranje u C (5.5, 4.5) ' .
i Hitha pomocC

Sever
6 |-
5
4
oo
Oblast Populacija Daljina
(X, y) (1) (d) Id
A (2.5, 4.5) 2 3+0=3 6
E (8, 5) 10

X (mije) — [stok



~
=

), Lokacija

= (a) Lociranje u C (5.5, 4.5)

Hitha pomoc¢

Sever
ol
5
a b 8-55=25
5-45=05
Oblast Populacija Daljina

(X, U] (d) ld
A 2 3+0=3 6
E (8, 5) 10 25+05=3

X (mije) — [stok



~
=

), Lokacija

= (a) Lociranje u C (5.5, 4.5)

Hitha pomoc¢

Sever
6 it
5 |-
r 10*3 =130
Oblast Populgcija Daljina
(X, y) (d) d
A (2.5, 4.5) 3+0=3 6
E (8, 5) 10 25+05=3 30

X (mije) — [stok



) _f\) Lokacija

= (a) Lociranje u C (5.5, 4.5)

Hitha pomoc¢

Sever
ol
5
4
oo
Oblast Populacija Daljina
(X, y) (1) (d) Id
A (2.5, 4.5) 2 3 +0=3 6
E (8, 5) 10 25+05=3 30



Lokacija

Hitha pomoc¢

Oblast Id
A 6
B 25
C 0
D 21
E
F
G

30
80
/7

l l
1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 Ukupno 239
X (milje) — ISwK




Lokacija

(a) Lociranje u F (7, 2) _ .
Hitha pomocC

Sever

R
5
4k
3k

2 -
1+

ob—1L 1 1 1 1 1111
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

X (milje) — |stok

y (milje)




| ;’ Lokacija

(a) Lociranje u F (7, 2) ' >
Hitna pomoc

Sever

e |

y (milje)




y (milje)

" ) Lokacija

= (a) Lociranje u F (7, 2)

Hitha pomoc¢

Sever

S

i Oblast Id
A 14

41 B 25

o C 40
D 14

2 E 40

1k F 0

0 1 I T N I G 35

l l
1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 Ukupno 168
X (milje) — ISLOK



|zbor centra mreze



ok | /' Centroid jednacine

X koordinata
,/\\diX = X koordinata

20\ lokacije |

Cy =

iZWi‘* 2-W. = obim dobara
koji se premesta sa lli

Y koordinata ( na lokaciju |
izdini d, =y koordinata

_ y
Cy= W, lokacije i
|




Lokacija

Center of Gravity pristup . ,
Hitha pomocC

Sever

i
5
4 -
3}

ob—1 1 1 1 1 1 1 1 1 |
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

X (milje) — |stok

y (milje)




" _:f) Lokacija

"~ Center of Gravity pristup

Hitna pomo¢

Sever
R |
(5.[51,04}.5) -
5 C R 5
4 Oblast Populacija
= 3 A (2.5, 4.5) 2
E B (25,25) 5
2 |- C (5.5, 4.5) 10
D (5, 2) i
1+ E (8, 5) 10
0 I | I i e o
—— G (9, 2.5) 14



- R

1Ch
S

N
>

Lokacija

Center of Gravity pristup

Sever

I

[10]
C

(5.5, 4.5)

Hitha pomoc¢

Oblast cija
: ) X ly
A (2.5, 4.5) 5
E B  (25,2.5) u
C (5.5, 4.5)
i D (5, 2)
E (8, 5)
N F (7, 2)
1 2 3 G (9, 2.5)



Lokacija

Center of Gravity pristup . ,
Hitha pomocC

Sever
=
5 o=
(8, 5)
r1n1
4 Oblast Populacija
@ (X, y)/ 0) IX T~ ly
L SE A (25, 45) 5 9
= | B (25, 2.5) LJ
C (5.5, 4.5)
L D (5, 2)
E (8, 5)
0 Lo F (7, 2)
1 2 3 G (9, 2.5)



). _:‘7 Lokacija

2 " Center of Gravity pristup ] )
Hitha pomocC

Sever
=
51 o
(& R)
4 Oblast Populacija
T (%, Y) 0 I ly
et I A (25, 4.5) 2 5 9
= oL B (2.5, 2.5)
C (5.5, 4.5)
1L D (5, 2)
E (8, 5)
0 I F (7, 2)
1 2 13 G (9, 2.5)



/| ) Lokaclja

o

Center of Gravity pristup . ,
Hitha pomocC

Sever
|
(5.5, 4.5)
[10] E
o °
% (] B)
4 Oblast Populacija
T xy) O X ly
et I8 A (2.5, 4.5) 2 5 9
=5 B (25,25) 5 125 125
C (5545 10 55 45
. D (5, 2) 7 35 14
- E (8, 5) 10 80 50
N F (7, 2) 20 140 40
1 2 13 G (9, 2.5) 14 126 35



/) ) Lokaclja

Center of Gravity pristup

Hitha pomoc¢

Sever
|
o oE
(8,5)
r1n1
fofe s Oblast Populacija
2 ;L (X, y) (1) IX ly
& A (2.5, 4.5) 2 5 9
Barc o L B (2.5, 2.5) 5 12.5 12.5
C (5.5, 4.5) 10 55 45
1 D (5, 2) 7 35 14
E (8, 5) 10 80 50
0 I F (7, 2) 20 140 40
1 2 3 G (9, 2.5) 14 126 35

Ukupno 68 453.5 2055



| ;) Lokaclja

3 Center of Gravity pristup _ ,
Hitha pomocC

Sever
15 S
5 ==
41 B —
© t (X, ) ly
et I A (25,4 9
= B (25: Y'= 12.5
d C (5.5, ¢ 45
D (5, 2 14
1F E (8, 5) 10 80 50
N F (7, 2) 20 140 40
T 2 3 G (9, 2.5) 14 126 35

Ukupno ~ 68 4535 2055



q ), Lokaclja

B Center of Gravity pristup i ,
Hitha pomocC

Sever
6 ik
5 E=
_ 453.5
41 68
& 3l 3
E A (2.5, ¢ _F 205.5
> 5L B (2.5, i 68
C  (55,¢
L D 5, 2, 4
E (8, 5) 0 80
0 N F (7, 2) 0 140
1 2 3 G (9, 2.5) 4 126

Ukupno 68 453.5



y (milje)

) ) Lokaclja

" Center of Gravity pristup

Hitha pomoc¢

Sever
1 (5.5, 4.5)
[10]
= C
o i 4535
5 Oblast B o3
(X, ) ly
: A (25, 205.5 9
B (25,: Y= 63 12.5
u C (55,¢ 45
D (5, - 14
- E (8, 5) 10 80 50
oy F (7, 2) 20 140 40
1 2 3 G (9, 2.5) 14 126 35

Ukupno 68 453.5 205.5



) ) Lokaclja

Center of Gravity pristup

Hitha pomoc¢

Sever
i
5 B
Al X*= 6.67
©
z 3 . 5
= | - = 3.02 =
C 45
1 D 14
E (8, ) RV (O1V) 50
0 | | | F (7, 2) 20 140 40
1 2 3 G (9, 2.5) 14 126 35

Ukupno 68 453.5 2055



Lokacija

Hitha pomoc¢




) Primena COG

bciranje distributivhog centra na mestu prodaje
— minimalni predeni put
— opsluzivanje Sto vece populacije

* Pronalazenje distributivhog centra za opsluzivanje vise
objekata

— minimalni predeni put
— opsluzuju se svi objekti u potpunosti

 Nema poznatih lokacija, veC se pokriva mreza
(podrucje)
— minimalni predeni put
— opsluzivanje Sto vece populacije



N

) Nedostaci COG metode

| |
I
)

Ukoliko postoje prepreke izmedu lokacija (jezera, mora,
planine) pa se rastojanje od centra do postojeceg
objekta ne moze preci direktno, a pretpostavke su da je
kretanje pravolinijsko;

Na postojecoj lokaciji moze postojati prepreka;
Minimizira daljinu samo za jedan objekat;

Transportni troskovi su jedini faktor lokacije koji se
uzima u obzir;

Tesko reSava probleme u realnom svetu;
Ne moze se uvek dobiti taCha pozicija lokacije.




? Primena metoda

« COG
— |ZBOR REGIONA

 Metod ponderacije
— OCENA MOGUCIH LOKACIJA U REGIONU



!

' )) Projektni zadatak

 POTREBNI PODACI: . PRIMENA COG METODE
L — Pripremiti odgovarajucu kartu (Opstina, — Odrediti metriku koja ¢e se koristiti za
Beograd, Srbija ili odgovarajuce podrucje); proracun rastojanja;
— Odrediti koordinate potencijalnih lokacija; — Definisanje primene COG;
ZAHTEVI: — Definisanje oblasti koja Ce se pokriti
«  Odabrati 4 lokacije i opisati ih po faktorima (Opstina, Beograd, Srbija);
e  PRIMENA METODE BODOVNOG — Primena COG metode u pokrivanju
OCENJIVANJA mreze
— Koristiti skalu 0, 1 i 2 za ocenu lokacija i * Podeliti prethodno definisanu
objasniti $ta po svakom faktoru znagi oblast na podoblasti i odrediti
odredena ocena. koordinate centara podoblasti;
— Oceniti 4 alternativne lokacije po svakom * lzracunati u kojoj od prethodno
faktoru i odrediti predloziti najbolju. definisanih taéak_a se treba Iocivra'Ei
. PRIMENA METODE TEZINSKIH da bi suma rastojanja do potrosaca
KOEFICIJENATA bila najmanja;

— Primena COG metode za odredivanje
centra mreze

 lIzraCunati centar mreze u
zavisnosti od koordinata kljucnih
potroSaca.

— Odrediti najbolju lokaciju

— Dodeliti tezine svakom faktoru i objasniti.

— Definisati skalu za za ocenu lokacija (1-5,
1-10, itd.) i opisati Sta znacCi svaka ocena.

— Oceniti lokacije po faktorima i predloziti
najbolju.



